

重构文科知识体系 培塑复合型人才

——聚焦长春财经学院新文科建设与改革

近年来,长春财经学院坚持立德树人,牢固树立人才培养中心地位,深入推进新文科建设与人才培养综合改革,创新人才培养模式,优化学科专业结构和人才培养体系,本科教育能力和人才培养水平显著提升。

1 坚持立德树人,优化新文科建设与改革顶层设计

学校通过开展系列教学工作会议、教育思想大讨论等,统一思想,凝聚共识,巩固人才培养中心地位和专业建设基础地位,成立吉林省应用型新文科教育研究基地,紧密跟踪新文科教育发展动向,凝练研究方向,组建了一支学术根基扎实、教研实力雄厚、年龄职称结构合理的学术梯队,明晰了新文科建设理念与发展方向。

2 推进交叉融合,完善新文科专业设置与动态调整机制

学校面向新科技革命与产业革命发展需求,积极寻求与科研院所和产业研发机构的对接与合作,聚焦国家和地方发展战略以及新兴产业领域,找准新科技革命、产业革命与人文社会学科的结合点,积极开发交叉复合型新专业。通过寻求政府部门支持、行业参与、协同办学、科教融合、区域

3 提升内涵层次,推进新文科一流专业与一流课程建设

学校按照“夯实一流专业、打造特色专业、发展交叉专业”的建设思路,深入实施“六卓越一拔尖”计划2.0和一流专业建设、一流课程建设“双万计划”,建立开放包容的学科专业体系,打破学科专业与院系间的壁垒,创立跨学科课程体系,推进跨学科综合研究,建立多学科交叉融合与综合发展的学科创新平台。按照“需求驱动、职业导向、学生发展”的课程建设理念,优化课程体系和教学内容,基于“两性一度”的“金课”标准,

优化学科专业布局,推动文科专业重构课程体系和知识结构,创新人才培养模式、教学模式,努力实现人才培养结构与国家需求相匹配,专业体系、人才培养体系与产业链、创新链等相衔接,推动文科与理科、工科等“大科际”的跨越交叉以及不同文科专业内部“小科际”的融合渗透。学校积极构建行政全校多元协同育人机制,专题开展“专业建设年”“课程建设年”“队伍建设年”等活动,推进人才培养综合改革、五类“金课”建设、“双师双能型”教师队伍建设和“三教”改革,探索“三制”人才培养模式改革,拓宽人才培养路径。一是创建财经通识教育体系,开展人文通识化教育;二是推进学

4 促进协调发展,创新新文科人才培养模式与课堂教学模式

学校按照OBE理念,坚持知识、能力、素质协调发展的原则,持续优化人才培养方案,明确人才培养目标和毕业要求,以学生学习成果为导向,反向设计人才培养过程,打造与专业目标相适应的培养体系,探索“三制”人才培养模式改革,拓宽人才培养路径。一是创建财经通识教育体系,开展人文通识化教育;二是推进学

5 完善能力要素,加强新文科专业协同合作与实践教学建设

学校面向文科人才复合能力培养需求,完善现代产业学院办学体制与多元协同育人机制,对标专业质量标准、行业标准,加强人才培养顶层设计,搭建“一主线、六结合、三型三能”模块化、递进式实践教学体系,深入推进“四个对接”“七个共建”,引入人教、推企入教,通过与产业联动,根据岗位实际需求科学设计人才培养定位、模式、内容以及评价标准,构建校内实验(训)教学平台,加强虚拟仿真实践教学资源的

6 践行质量革命,构建新文科人才价值多元与方法灵活的评价体系

以社会需求为导向,建立招生、培养、就业三方联动机制,加强与用人单位、科研院所、政府部门、社会各界的交流与合作,以文科专业毕业生就业结构和质量提升为目标导向,促进培养过程的改善及教育教学模式与手段的改进,提升招生生源整体质量,促进文科专业高质量发展。

实施成果导向的人才培养与质量评价,构建多方协同参与的评价机制与监控体系,以工作要求和职业标准设计教学质量考核评价体系,将学生实践能力、就业率与就业质量、用人单位满意

7 建设应用,探索线上线下相结合的新型实践教学模式,达到“课堂即岗位”“上课即上班”的教学效果,变以学科专业为导向的学习过程为职业岗位的直接训练过程,实现毕业生与工作岗位的“无缝对接”。

深入实施“一院一特色”工程,在省内首创“双院制”下特色(产业)学院,构建了产学研创一体化人才培养机制,与华为技术有限公司等合作创建12个特色(产业)学院、3个研究中心、16个特色项目班、定制班,数字财务产业学院获批吉林省首批示范性现代产业学院建设项目。各专

业以培养职业岗位能力为主线设置课程,增强文

科交叉、融合培养,重组学科知识体系,将现代技术融入文科学科体系和教学实践,拓宽学科领域和内涵;三是主辅结合,结合学生兴趣和特长,拓展复合型人才培养途径;四是夯实基础,创新应用型科技尖学生培养模式,培养未来领军人才;五是中外结合、特色培养,打造国际平台,提升国际化水平。

深入推进“一师一优课”,以能力培养为导向、以在线教学资源为纽带、以教师课堂应用为中心,促进现代信息技术与传统课堂的深度融

合,混合多元教学模式和优质教育教学资源的普及共享。以学生为中心,深化教学模式和教学方法改革,突出学生自主学习能力和创新思维能力的培养,推进PBL(基于问题的学习)、CBL(基于案例的教学法)、TBL(以团队为基础的学习)、RBL(研究型教学模式)等课堂教学模式改革,灵活运用启发式、体验式、任务驱动式等教学方法,突出学生研究成果展示,强调师生互动、生生互动,充分调动学生学习的积极性、主动性和创造性。

课程与理工科课程的融合度,提高课程资源和企业资源利用率。校企合作开发省级课程3门、校级课程20余门;打造线上线下实践教学平台,按照人才培养战略合作基地、创新创业服务基地、实践就业基地和实践教学基地等共建120余个校外基地;校企深入开展协同育人研究与实践,现有国家教育部和省教育厅产学研协同育人项目76项;深化国际合作育人,开展中美本硕博连续合作项目(1+3+2)、5批2000名学生赴美留学,拓展了国际应用型人才培养路径;2019年,学校获批省级本科人才培养改革示范高校、省级“三全育人”综合改革试点校。

强之星、省市十佳大学生、优秀抗疫志愿者、创业之星、援疆和援疆为代表的一大批优秀大学生。

学校聚焦新文科建设,立足民办高校特殊的办学体制和灵活高效的运营机制,整合行政全校多元主体资源和利益诉求,构建多元协同育人机制,将行业、企业引入人才培养全过程,取得了显著办学成效。面向“十四五”新的发展机遇,学校将按照新时代文化传承与文化自信对文科专业的新要求,坚持问题导向,推进制度创新,完善配套政策,打破学科壁垒,努力建设新专业、拓展新方向、探索新模式、开发新课程、创建新理论,努力培养适应新时代经济社会发展需求的交叉复合型人才。

(李美林 李树峰 刘殿金)

开展劳动教育 培育时代新人

——华北理工大学劳动教育纪略

“西瓜奶昔,精致时尚;翠衣饺子,清新诱人;西瓜木耳凉拌菜,补铁护肝之佳品……”中医学院学生们以西瓜、茯苓、薄荷等药食同源的好食材,打造了一个极具人间烟火气的中医药膳劳动技能课堂。华北理工大学在全校范围开设劳动技能课,开展“美丽校园”行动,构建新时代德智体美劳全面发展的人才培养体系。

注重德育引领,打造“一专一技”的劳动技能课

近年来,学校对劳动教育进行顶层设计,将劳动教育纳入人才培养方案,从2018级本科生开始,要求學生必须完成3个劳动教育必修学分,劳动实践环节不少于80%。

开设专业特色的劳动技能课。“动手制陶,从泥土变成国粹,切身感受中华优秀传统文化的魅力,增强了我对

专业学习的热爱……”无机非金属材料专业学生在陶瓷制作劳动实践过程中,激起了对陶瓷艺术的兴趣,不断增进民族自信心和自豪感,大大激发了服务地区经济发展的热情。

完善劳动成果导向的评价考核。注重非标准答案考核,科学制定过程性考核和实践成果考核评价标准。劳动实践成果可以用实物、产品、模型、设计报告、图纸或照片等多种方式呈现,提升了学生的实践能力、创新精神以及良好的沟通能力和团队合作精神。

编著蕴含德育特征的劳育教材。学校开设了弘扬“崇尚劳动、尊重劳动”精神的计算机组装课、体现“诚实劳动、辛勤劳动”精神的药用植物标本制作课、突出“创新劳动、一丝不苟”精神的工艺品设计课……学校编著了蕴含德育特征、体现专业特色和鲜明时代特征的20余部教材,始终践行着“精

益求精、追求卓越”的工匠精神,在校内外不断扩大辐射面和影响力。

1.5万余名本科生完成了劳动技能课程学习,学生们在劳动过程中接受锻炼,磨炼意志,体验了出力流汗的劳动精神,在实践中长才干,萌发了亲近生产实际、爱校爱专业和热爱劳动的浓厚情感。

突出知行合一,重构“一院一品”的劳动实践环节

“劳动实践做什么?怎么干?”近年来,学校构建了华理特色的劳动实践课程,促进学生劳动习惯的养成。

开展日常生活的“美丽校园”行动。劳动教育从大一抓起,实施“教室、实验室、宿舍”环境净化劳动实践“三部曲”。教室、实验室面貌焕然一新,校园环境整洁优美;“宿舍净化”行动中,注重个人卫生习惯的养成,学校

对入学新生开展劳动思想教育和实践方法培训,制定劳动实践考核标准,完成成绩认定。

打造生产劳动实践的“一院一品”。医学生们在剪纸大赛中用小小的剪刀剪出丰富多彩的作品,这是一场训练巧手的过程,也是一次医者仁心创造劳动美的旅程。教学楼的楼道墙壁上,悬挂着500余件学生的优秀劳动技能作品,学生辗转于各教学楼上课时,都能感受到劳动成果的实践探索精神。

组织服务社会的“志愿公益”活动。学校积极组织劳动志愿公益活动,加强劳动实践的育人功能和价值引领。“计算机义诊”公益团队常年为师生开展计算机软硬件维修服务,将自己学到的专业技能运用到实践中,让劳动成果具有应用价值,从而感受到助人为乐是快乐之本,提高自己

的家国情怀与社会责任。

目前,学校已有三个年级本科生开展了校级劳动实践活动,学生从“不愿劳动、不想劳动”到“接受劳动、积极劳动”,进而主动“学会劳动、热爱劳动”。

立足学生中心,构建有灵魂的劳动教育新格局

“劳动教育如何才能干好?”学校以培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人为己任,优化课内与课外、理论与实践、学校与社会等多层级关系,构建了有灵魂的劳动教育新格局。

建立“劳动最光荣”的劳育保障体系。成立劳动教育领导协调小组,明确育人导向,突出树人“合力”,增强价值引领,突出实践“活力”,汇聚优质资源,突出劳育“能力”。

营造“劳动最崇高”的育人文化氛

围。开展“劳模大讲堂”“优秀校友进校园”活动,让学生近距离感受劳模风范和爱岗敬业的劳动品质,争做新时代的奋斗者。

构建“劳动最伟大”的劳动教育体系。在生活劳动中,使学生养成艰苦奋斗、自力更生的独立人格和生活能力;在生产劳动中,培养学生将所学理论知识运用到实际情境中并拥有解决问题的能力,感受劳动创造的价值;在服务劳动中,让学生感知服务性劳动的魅力以及助人为乐的快乐。

树立“劳动最美丽”的先进模范典型。组织开展劳动技能竞赛和劳动成果展示等活动,充分发挥优秀学生的朋辈示范和激励作用。2019年以来,学校评选出“劳动能手”600余人;表彰了33个优秀团队、844名优秀个人,打造了25项“优秀志愿服务品牌”,涌现出10名“十佳志愿者”和186名“优秀志愿者”。

华北理工大学积极响应“幸福是奋斗出来的”号召,大力开展德育引领的劳动实践教育,用劳动筑梦青春,用梦想点亮人生,激励学生成为“实干才能梦想成真”的劳动者,为实现“劳动托起中国梦”而努力奋斗。

(许莹 韩利华)

扎根农村 守望田园

——山东经贸职业学院贡献职教力量赋能乡村振兴

供销社是党领导下的为农服务的综合性合作经济组织,在全面推进乡村振兴中担当重任。山东经贸职业学院作为山东省供销社直属高职院校,围绕行业区域经济发展,牢牢把握供销社为农服务方向,为乡村振兴和农业农村现代化贡献职教力量。

依托专业,助力构建农村现代经营服务新体系

学校依托农村新型经济组织管理、连锁经营与管理等专业,组建农村现代流通服务研究创新团队,成立现代流通项目部、农村现代流通研究所。农村现代流通服务研究创新团队结合供销社综合改革由流通服务向全程农业社会化服务延伸、向全方位城乡社区服务拓展,建设综合性、规模

化、可持续的为农服务体系的要求,围绕农业生产服务、农产品流通服务、城乡社区综合服务等领域,针对农资经营、农产品供应链管理、智慧终端建设、城乡流通一体化、农超对接、社区服务、飞防作业、新型职业农民培养等领域,加强人才培养、社会服务、技术技能转化,助力构建农村现代经营服务新体系,服务供销社综合改革。

立德树人,着力培育乡村振兴高素质人才

学校落实立德树人根本任务,将供销社文化和“三农”情怀贯穿于人才培养全过程。在专业建设中,学校把培养学生“三农”情怀的思政教育贯穿于整个教学过程,邀请校内专业



教师、杰出校友、企业精英、基层骨干等,以现场考察、讲座、汇报交流等方式对学生详细介绍专业内容、课程设置、行业的发展现状及专业的发展前景,引发其对专业和将来的思考,从而加深学生的专业认知,增强

学生的专业认可度。学校充分发挥学生社团“助农服务社”的作用,围绕农村开展形式多样的实践活动,通过参观新农村建设典型、校外实训基地,走访农业龙头企业,探寻农业行业先贤者的真实奋斗历程,使学生对农村、农业、农民形成新的认识,增强学生对农村服务的责任感和使命感,培养学生亲农的情感、事农的本领、兴农的信念、敬业的态度、勤业的作风、坚定的能力,树立学生乡村振兴的坚定信念,培养学生投身现代农业的理想追求,为乡村振兴战略提供有力的人才支撑。

立足行业,深化拓展社会服务新领域

学校组成师生为农服务队,下沉社会服务重心,深入田间村庄,终端卖场,开展市场调研、农资销售、客户分析、卖场设计、品类整合等,深化拓展社会服务新领域。立足行业、服务“三农”,行业培训及管理咨询成效显著。学校开发新农村管理培训包,内容涉及现代流通体系、门店运营管理、社区服务管理、合作社管理、特色农产品品牌建设、O2O运营实务等方面,使更多的学员成长为业务骨干及创业精英。

辐射带动,示范引领专业发展及产业升级

学校作为全国供销社职业教育

指导委员会农村经营管理专业委员会主任单位,牵头开展合作社经营管理专业调研,主持制定合作社经营管理专业简介,制定农村经营管理专业目录,开展农村新型经济组织管理专业调研、专业目录动态调整与专业简介制定。

积极推进成果转化,为农村现代经营服务新体系提供智力支持。学校研发“一个平台、两套系统”——农产品生产经营信息服务平台、农村社区店智能化开店系统、农村社区店智能经营系统V1.0获中国国家版权部门计算机软件著作权登记。

学校以省级非物质文化遗产项目临胸桑皮纸为依托,立项山东省技艺技能创新平台“临胸桑皮纸技艺传承与品牌推广创新平台”,以非遗技艺传承为抓手,链接植桑、养蚕、缂丝、织绸、桑叶茶、缂织、乡村旅游、文创等产业链上下游,促进三产融合,助力乡村振兴。

乡村振兴,关键在人,基础靠教育。山东经贸职业学院将继续着力为行业、区域经济发展培育知识型、技能型、创新型农业经营者队伍,为乡村振兴贡献智慧力量。

(李逾男)